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DEBRECZEN
A DEBRECZEE3I FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-as PÁRT"HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak :
Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor. 
Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévre 4.50 „

Védekezés a drágaság ellen.

Tisztviselők védekezése.
Árucsarnokot létesítenek.

Debrcczen, junius 23.
A helyi piac drágasága ellen Deb- 

reczenben is évről-évre felhangzik a 
panasz. Nemrégiben egyik városházi 
bizottsági ülésen is szóvátette Fejér Fe- 
rencz dr. piaci helyzetünk tarthatatlan­
ságát, a kofák visszaéléseit stb. Ugyan­
akkor Balkányi Miklós doktor ismét fel­
vetette, hogy vásárcsarnokot kell létesí­
teni. Ekkor mind a piaci rendtartást, 
mind az áruk minőségét, mind az árak 
méltányos egyenlősítését biztosabban le­
het hatóságilag is ellenőrizni illetőleg 
rendszabályozni.

Fájdalom ! Bár derék polgármeste­
rünk is a legjobb indulatot tanúsította a 
felszólalók kifejezett, a közérzést tolmá­
csoló óhajtásaival szemben, nálunk alszik 
a piac rendezés ügye.

Pedig Debreczenben is tarthatatlan 
már a drágaság. Előttünk fekszik az 
O. M. G. E. árjegyző irodája tudósítói­
nak jelentése f. hó 15-ről. Nehány ta­
nulságos adatot kiragadunk a jelenté­
sekből. A vágott hús ára junius 15-én 
kilogrammonként fillérekben a követke­
zők volt.

Felelős szerkesztő :
MÓRICZ PÁL.

Vegyünk egy országosan kikiáltott 
drága várost. Aradon a I-ső osztályú 
marhahús 132, Il-od 120, borjúhús I-ső 
160, Il-od 140, sertéshús I-ső 160, Il-od 
140. Váradon marhahús I-ső 108, 11-od 
96, borjúhús I-ső 160, 11-od 120, sertés­
hús I-ső 160, 11-od 144. Nyíregyházán 
marhahús I-ső 132, Il-od 118, borjúhús
I- ső 130, Il-od 112, sertéshús I-ső 136,
II- od 130. Miskolczon marhahús I-ső 
112, Il-od 104, borjúhús I-ső 140, Il-od 
128, sertéshús I-ső 152, Il-od 144. 
Temesváron marhahús I-ső 128, borjú­
hús I-ső 160, sertés I-ső 150. Kassán 
marhahús 1-ső 70, Il-od 64, borjúhús
I- ső 68, Il-od 64, sertéshús I-ső 100,
II- od 90 fillér volt kilogrammonként. 
Ezen különféle viszonyok között élő és 
fejlődött városok piacainak az árait ha 
most egybevetjük a debreczeni piaci 
húsárakkal, arra kell rájönnünk, hogy 
Debreczen még a kikiáltott drága aradi 
hús piacon is túltesz árainak megdöb­
bentően és tarthatatlanul felcsigázott 
magasságával ugyanis junius 15-dikén a 
debreczeni piacon egy kilogramm I-ső 
osztályú marhahús ára 128 fillér volt, 
tehát csak 4 fillér volt olcsóbb, mint 
Aradon. A 11-od osztályú marhahús ára 
120 fillér volt, tehát egyezett az aradi 
hasonlatos árral.

Nos hát, ami a borjúhús áráit illeti,

Egyes szám ára 4 fillér. 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :

Piacz-utcza 40. szám. — Telefon 412.

ugyancsak egy fontra dolgoznak a deb­
receni, mint aradi húsvágók. Hajszál­
nyi árkülönbözet sem mutatkozik a két 
városban a borjúhús árak között. Az 
első osztályú borjúhús Aradon, mint 
Debrecenben 160 fillér, csupán a Il-od 
osztályú borjúhúsnál van 20 fillér kü­
lönbség a debreceni fogyasztók javára, 
ugyanis mig Aradon 140, addig Deb­
recenben csak 120 fillér a Il-od osztá­
lyú borjúhús.

Ellenben a sertéshúsnál már Ara­
don is tulteszünk. Pedig a sertéshús 
volt ezelőtt a szegénynépnek az ünnepi 
tápláléka. Azonban maholnap még a tőke­
pénzes embernek se’ igen kerül „disznó­
pecsenye“ a tepsijébe ? Mert az I-ső 
osztályú sertéshús egyedül az egy Sop­
ron városban drágább, ott 184 fillér 
kilója, azonban viszont Aradon is ol­
csóbb 16 fillérrel, mint Debrecenben. 
Debrecenben 1 kiló első osztályú sertés 
hús 176 fillér volt.

Ami a 11-od osztáyu sertéshés árát 
illeti ez úgy Aradon (140 fillér) mint 
Sopronban (146 fillér) olcsóbb volt. 
Debrecenben 1 kiló Il-od osztályú ser­
téshúst 152 fillérért számítottak ugyan­
ezen időben.

Ezek az összehasonlítások szomorú 
képét tükrözik vissza a debreceni piac 
drágaságának. Kitűnik, hogy Debrecen

Szelek szárnyán.
Nem lehet. Még nem jött el az ideje a 

léghajózásnak. Még várnunk kell egy kicsit. A 
Zeppelin törhetetlen ereje eredménytelenül fog 
elpusztulni, felőrlődni lassanként.

Fel fog szállaní még egynéhányszor Zep­
pelin, fog is rekordokat elérni, olyanokat, hogy 
ciceróval fogják szedetni a lapok a róla szóló 
tudósításokat, de még várnunk kell.

A La Patrie elröpült, a Zeppelin I "elégett, 
a Zeppelin II. összetört, ezek az eddigi sikerei 
a léghajózásnak.

Most nem akarom lekicsinyelni Zeppelin 
német gróf eredményeit, útjait és nem akarom 
kigunyolni a szerencsétlenségeit, mert én is, te 
is, mindenki örül a sikereinek és mindenki 
sajnálja az ügyetlenkedéseket.

Hanem én az ő felszállását és ai ő ered­
ményeit nem tartom korszakalkotónak a jövőre 
kihatónak.

Megmondom miért.
Valahogy nagyon komikusnak tetszett ne­

kem az a hir, hogy a Zeppelin II. orra össze­
tört és ezért 35 méterrel megrövidítették ideigle­
nesen a léghajót.

Milyen óriási alkotmány lehet az, amely­
nek az orrát nyugodtan lehet 35 méterrel meg- 
kurtitani.

Ebben a kis adatban van benne a légha­

józás eddigi eredményeinek — hogy úgy mond­
jam — eredménytelensége.

Mert akármiféle terv fordul meg a Zeppe­
linek gondolatai közt abban az irányban, hogy 
mire lehet majd használni a léghajót, mind 
semmissé válik amiatt a 35 méter miatt.

Luxus-czélokról ennél az alkotmánynál 
nem is akarok beszélni, mert egy 180 méter 
hosszú valami nem alkalmas luxus közlekedési 
eszköznek.

— Az automobil is könnyű kezelhető­
sége miatt maradt oly sok év után is divatos 
luxus-játékszer.

Hanem a másik célnak, a kereskedelmi 
célnak sem felel meg ez az alkotmány, eltekintve 
technikai hiányaitól. Micsoda óriási pályaudva­
rok volnának szükségesek hozzá, micsoda sze­
mélyzet és milyen nagy forgalom ahhoz, hogy 
a vállalat megéljen vagy pedig hatalmas árak.

Mert a 35 méteres orr mellett nem sza­
bad elfelejtenünk, hogy a Zeppelin II. felszál­
lása, egyetlen felszállása, kétezer márkába kerül.

Ezen az úton hát egy kissé messze va­
gyunk a repüléstől. A másik úton a Wirght-test- 
vérek útján, a szilárd vázas repülőgép útján 
már valamivel előbbre vagyunk.

De még ott sem tartunk nagyon messze.
Nem is tarthatunk. Nem következhetnek 

oly rohamosan egymásután a felfedezések, talál­
mányok.

Még nem lehet. Még várnunk kell. És ez 
jó Ennek örülhetünk. Hogy várnunk kell.

Eddig számokkal és adatokkal gondolkoz­
tunk Zeppelin léghajója mellett.

És arra nem gondoltunk, hogy mennyit 
rombolna az, ha igazán sétakocsizhatnánk a 
levegőben.

Lerontá egyikét a megmaradt, pihentető, 
szunnyasztó, szép, nagy illúzióknak.

Ahogy a hajó az Okeanos mithosát eltö­
rölte, ahogy a vasút elmosta a puszta nyugodt, 
pásztorfurulyás csendjét, bekormozta tisztaságát, 
bekeretezte végtelenségét, úgy venné el tőlünk 
az első légbeszállásunk a kék eget, a napfényes 
levegőt, a magasan repülő madarakat és min­
dent, amire még felnézünk szeretettel, tisztelet­
tel, csodálattal és vágyakozással.

Igen, vágyakozással nézünk felfelé. Vá­
gyunk oda, az ismeretlen zengésű, illatú leve­
gőországba.

Mihelyt elvész, mert megtaláljuk, mihelyt 
nem látjuk tisztának, mert megzavartuk, akkor 
már elveszett és vége. Szegényebbek lettünk.

Szép a Zeppelin törekvése, mert az ember 
folytonos előretörését jelzi és mutatja, örülünk a 
sikereinek, mert a magunk nagyságát mutatja, 
de mi mégis félünk az igazi nagy eredménytől, 
mert akkor vesztünk. Veszítünk nagyon sokat. 
Elveszítünk egy vagyont: egy illúziót.

Radó István.

Tavaszi öltönyt, felöltőt, színes mellényt legszebben tisztit
Dmr HRABÉCZY. TBffl
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piaca nemcsak vetekszik, de sok tekin­
tetben még túl is haladja a kikiáltott 
legdrágább piacok felcsigázott árait.

*
Az ilyen piac, mint a vámpír úgy 

szívja ki a polgári családok erejét, ke­
reskedő, iparos, tisztviselő, még részben 
a gazdaközönség is nyögi, sínyli az ilyen 
vámpír-szipolyozásra berendeze t piacot.
És az agyonsajtolt fogyasztoközonseg 
már nem is elégszik meg a re.jajdula- 
sokkal, hírlapi panaszok és tiltakozások 
közreadásával, hanem szabadulni igye­
kezik a határtalan szipolyozástol, Szervez­
kedik.

A kiuzsorázott fogyasztok szervez­
kedésére Aradról adták meg a példát. 
Aradról, amely városnak a piaca, majd­
nem olyan drága, mint a debreceni
PldC Az aradi köz- és magántisztviselők 
fogyasztási szövetsége Róka József pénz- 
ügyigazgató elnöklésével rendkívüli köz­
gyűlést tartott és megtették a lépéseket 
arra, hogy junius 25-től a tűzoltói lak­
tanya épületében árucsarnokot létesíte­
nek. Már a szerződést is megkötötték 
több nagy termelővel, kik a szövetségi 
tagoknak a zöldséget, gyümölcsöt, tejet, 
vajat, baromfi szükségletüket negyven 
százalékkal jutányosabban szállítják a 
piaci áraknál.

Erre a drasztikus elbánásra a ko­
fák és a környékbeli kistermelők határ­
talan uzsoráskodása kényszeritette az 
aradi tisztviselőket, akik a napi hús- 
szükségletök szállítására is előnyösen 
szerződtek egy nagy vállalkozóval.

Mi reánk debreceniekre is érdekes 
és tanulságos, hogy az aradi szövetke­
zet tagjai julius elsejétől a következő 
napi árakon jutnak húshoz :

Marhaszegy 1 kiló 88, leveshus há­
tulja 108, elsőrendű pecsenyehus 112, 
vesepecsenye nyomtaték nélkül 140, 
borjúhús eleje 112, hátulja 140, sertés 
hús 144, sertés karaj 155, sertés comb 
152, Zsir és háj kilója 140 fillér — 
Aradon a szövetkezeti tagoknak.

Bizony magas árak még ezek is ! 
De, mégsem a régi uzsoiás árak, me­
lyeknek terhét fogcsikorgatva szenved­
jük mi debreceniek is! Mert ha igy 
emelkednek az áraink, maholnap éhomra 
csikorgatjuk a fogunkat is! Nagyobb- 
számu kispolgár család csak a szemé­
vel lát majd húst!

A magyar politikai válság.
Budapest, junius 23.

Wekerle Sándor lemondott miniszterelnök 
tegnapi audienciája után a helyzet még zava­
rosabb, mint volt azelőtt. Mert mig az audi­
encia előtt egyesek még abban reménykedtek, 
hogy a király a koalíció további fenntartása 
mellett fog állást foglalni és a jelenlegi koalí­
ciós kabinetet fogja az ügyek további vezeté­
sével megbízni, esetleg újból kinevezni, ma az 
audiencia után való napon tisztán és világo­
san látható, hogy a koalíció végleg felbomlott 
és a király maga sem akarja a koalíció to­
vábbi fennmaradását. A király egy-két nap 
múlva dönteni fog a válság megoldásának mo- 
duszára nézve és akkor végleg felmenti az 
ügyek vezetése alól a koalíciós kabinetet.

Mi lesz azonban a jelenlegi kabinet föl­
mentése után? Kit fog a korona a kormány­
alakítással megbízni ? Ez a kérdés foglalkoz­
tatja jelenleg a politikai köröket. Biztosat mon­
dani azonban még azok sem tudnak, akik 
máskor, békés viszonyok között a „legbeava- 
tottabb“ jelszóval szoktak kérkedni.

Lukács tovább tárgyal.
Az első biztos dolog az, hogy Wekerle 

balsikere után a korona formálisan is meg­
bízza Lukács László volt szabadelvű pénzügy­
minisztert azzal, hogy félbeszakadt tárgyalásait 
a függetlenségi párttal folytassa. Lukacs László 
a korona kívánságának eleget is tesz s hír 
szerint még a mai nap megkezdi tanácskozá­
sait Kossuth Ferenccel és Justh Gyulával, aki 
a tegnapi nap folyamán a fővárosba érkezett. 
Lukács annál is inkább folytathatja tanácsko­
zásait, mert most már nem akadályozzák azok 
a formális okok, amelyek miatt azelőtt Kossuth 
Ferenc kénytelen volt prepozíciót a leghatáro­
zottabban visszautasítani. Lukács László a regi 
alapon kezdi meg tárgyalásait, vagyis, hogy a 
tervbe vett függetlenségi kabinetben a korona 
bizalmi férfiai is helyet foglaljanak.

A függetlenségi párt álláspontja.
A helyzetnek második biztos ténye 

az, hogy a függetlenségi párt Lukács 
által felajánlott alapon egyáltalán nem 
hajlandó az ügyek vezetését magára 
vállalni. A pártban az a hangulat, hogy 
a függetlenségi párt a saját presztízsé­
nek veszélyeztetése nélkül nem lehet 
egy kabinetben az ószabadelvii politi­
kusokkal és különösen akkor nem, mi­
kor azok néhány miniszteri tárcán kívül 
semmi határozott engedményt sem akar­
nak hozni. A függetlenségi párt vezető­
sége abból az elvből indult ki, hogy 
szívesen tárgyalásba bocsátkozik a ki­
rály bizalmi emberével, bármily politi- 
tikai párthoz tartozzék is, de elveinek 
elodázására az önálló bank követelésé­
től való elállásra senki sem bírhatja. A 
függetlenségi párt a régi feltételek mel­
lett most még kevésbbé hajlandó kor­
mányt vállalni, mint ezelőtt.

Lukács audienciája.
Lukács László a függetlenségi párttal 

folytatott tanácskozásának befejezése után hir 
szerint még ma, vagy holnap Bécsbe utazik s 
a legközelebbi napok egyikén kihallgatáson je­
lenik meg a király előtt. Lukács ezen az audien­
ciáján jelentést tesz a királynak arról, hogy a 
függetlenségi párt azon az alapon, melyen ő a 
korona megbízásából a tárgyalásokat megkezdte, 
semmi szin alatt sem hajlandó kormányt vál­
lalni. Lukácsnak ez az audienciája lesz a je­
lenlegi válság második fordulópontja, mely után 
vagy elsimulnak a politikai élet horizontján a 
vészes fellegek, ez azonban éppenséggel nem 
valószínű, vagy pedig ténynyé válik az, ami 
eddig csak kombináció és fenyegetés volt és a 
király Khuen-Héderváry grófot bízza meg a 
kormányalakítással.

Hir szerint Lukács László ma délben kapta 
meg Bécsből az audienciára való meghívót.

Khuen-Héderváry előtérben.
Még tegnap terjedt el az a hir, hogy ha 

Lukács tárgyalásai nem vezetnek eredményre, 
Khuen-Héderváry grófot bízza meg a kabinet- 
alakítással. Ez az utóbbi hir teljesen valónak 
bizonyult. Gróf Khuen-Héderváry már tegnap 
Bécsben tartózkodott, hogy még Lukács audien­
ciája előtt információkat szerezzen azokról a 
teendőkről, amelyekkel a korona a válságot 
megoldhatónak képzeli.

Khuen-Héderváry grófnak hir szerint leg­
első dolga volna a parlamentet feloszlatni s az 
uj választásokat az oktroj utján behozott általá­
nos, titkos, községenkinti választói jog alapján meg­
ejteni. Héderváry tervének megvalósításában 
legelsősorban az ó-szabadelvüekre, nemzetisé­
giekre és szociáldemokratákra számit, mint a 
kikkel a nemzeti akaratot képviselő független­
ségi pártot letörheti. Hozzájuk csatlakozna az 
alkotmánypárt és a néppárt, mint amelyek po­
litikai hitvallás tekintetében sokkal közelebb 
állanak a közösbankos ó-szabadelvüekhez, mint 
a függetlenségi párthoz.

Hogy vájjon sikerülni fog-e Héderváry 
grófnak ez a kalandos terve, azt a jövő fogja 
eldönteni. Bécsi körökben legalább remény­
kednek Héderváry gróf tervének sikerében s 
egyedül azt tartják olyannak, amely a jelen kö­

rülmények között alkalmas a válság megoldá­
sára. S ha megoldására nem is, de legalább 
a közös követelések sikeres beszolgáltatására.

A bécsi követelések.
A bécsi köröknek annál is inkább érde­

kében áll a válságnak bármely áron való gyors 
megoldása, mert különben kétségessé válnak 
azoknak a közös követeléseknek teljesítése, 
amelyeket a közös kormány az ősznél tovább 
semmi szin alatt sem halaszthat. Ezek között 
legfontosabb a delegációk elé terjesztendő ja­
vaslatok, a máris felhasznált felszerelési hite­
lek és a négy uj Dreadnought építésének költ­
ségei. De ezenkívül esedékessé válik a létszám- 
emelés még a jelenlegi három éves szolgálati 
idő mellett is, az ui véderőtörvény és a két­
éves katonai szolgálati idő életbeléptetése után 
pedig halaszthatatlanul szükséges. A bécsi kö­
rök mindezekkel számoltak és ezért a legvégső 
lépéstől sem rettennek vissza.

A király utazása.
Néhány bécsi lap ezt a hirt közölte, hogy 

a király lschlbc való utazása előtt Budapestre 
utazi, hogy személyesen várja meg a magyar 
válságot. Irányadó helyen erről a tervről sem­
mit sem tudnak. A király julius 4-én a Tán- 
csu-vasut megnyitására utazik és innen egye­
nesen lseidbe megy.

Az esetleges Khuen-kabinet.
Becs, junius 23. A helyzethez még a kö­

vetkezőket jelentik a Neue Freie Pressének: 
Abból a körülményből, hogy gróf Khuen-Hé­
derváry már Budapestre érkezett, következtetni 
lehet, hogy Lukács küldetésének meghiúsulta 
esetére már egy másik tervet is fontolóra vet­
tek. Beavatott helyről eredő információk szerint 
Khuent arra szemelték ki, hogy az esetben, ha 
Magyarországon a tárgyalások meghiúsulnának, 
azokból a hatvanhetesekből alakítson kabinetet, 
akik ahhoz a követeléshez, hogy a válság meg­
oldását a király engedményekkel tegye lehe­
tővé, nem ragaszkodnak. Ezek a pártok a mai 
országgylésben nincsenek képviselve és igy a 
Khuen-Héderváry kormány, ha létrejön, első 
sorban az ó-szabadelvüekre fog támaszkodni, 
a parlamentet fel fogja oszlatni, kiírja az uj 
választásokat és ha kell többször is választat, 
hogy biztos többséget szerezzen. Azonban ez a 
kísérlet is nagyon kockázottnak látszik.

Minisztertanács.
Délelőtt 11 órakor a kereskedelmi mi­

nisztériumban Wekerle elnöklésével miniszter- 
tanács volt, melyen Darányi földmivelésügyi 
miniszter kivételével a kormány valamennyi 
tagja részt vett. A minisztertanácson Wekerle 
beszámolt a tegnapi királyi kihallgatásról, mely­
nek kapcsán a miniszterek a további teendő­
ket beszélték meg.

Apponyi kijelentése.
A mai miniszteri értkezlet után Ap­

ponyi képviselők előtt kijelentette:
— Most már a pihenésnek élek es 

maiamba szállók.
A képviselők mosolyogva kérdez-

ték \
— Talán Bécs ellen vétettünk ? — 

Erre Apponyi igy felelt.
— Dehogy, magunk ellen vétettünk

súlyosan.
A kormány felmentése.

Bécsből jelentik félhivatalosan, hogy 
a kormány felmentéséről szóló királyi 
kéziratok szombaton fognak megje-
lenni. .,

Ma a politikai világban a szenzáció 
erejével hatott, hogy Khuen Héderváry 
felkereste Lukács Lászlót és hosszasan 
tárgyalt vele.

Mit mond Lukács?
A bécsi Zeit ma esti számában in­

tem ut közöl Lukács Lászlóval. Lukács 
azt mondta, hogy játékot űznek a mos­
tani válságban a függetlenségi párttal. 
A koronának feltétlen joga a kormány 
kinevezése és ezt respektálni is kell.

< ,
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Az uralkodó a kormányalakítást fel­
kínálta a függetlenségi pártnak, de ered­
mény nélkül. Pedig ez a kabinet telje­
sen függetlenségi lenne és miután a füg­
getlenségi pártra támaszkodna, amely 
döntő befolyást gyakorol úgy a parla­
mentben, mint minden alkotmányos té­
nyezősnél, — a függetlenségi törekvése­
ket biztosíthatná. Más állásponton a vál­
ságot nem lehet megoldani. A koroná­
nak ugyanis néznie kell a 67-es törvé­
nyekre és arra is, hogy ő osztrák csá­
szár is. A függetlenségi kabinetnek az a 
haszna mindenesetre meg volna, hogy a 
függetlenségi pártot szorosabb nexusba 
hozná a koronával és ezáltal a függet­
lenségi törekvéseket szinte realizálná. 
Ha a függetlenségi párt ezt nem látja 
be, arról nem tehet. Most az uralkodó 
megadta teljes lehetőségét a független­
ségi kabinetnek.

Hangulat a függetlenségi 
pártban.

Ma este a függetlenségi pártkör­
ben mozgalmas volt az élet. Az min­
denesetre megállapítható, hogy Lukács 
missziója ellen most már nem olyan 
nagy az ellenszenv. Vannak ellenben 
olyanok, kik azt mondják, hogy nem 
lehet a kibontakozást olyan férfiúval ke­
resni, kik a nemzeti küzdelemben nem 
vettek részt. Erre azonban az volt az 
ellenvetés, hogy van hatalmon is több 
olyan jeles férfiú, kik nem vettek részt 
a nemzeti küzdelemben. — Erre többen 
felkiáltottak:

— Éljen Wekerle, éljen Szte- 
rényi.

A pártban megvannak győződve, 
hogy a darabontokról szóló híresztelés 
csak ijesztő mese. Sok szó esett a hol­
napi függetlenségi pártvacsoráról.

Eredetileg úgy volt, hogy Kossuth 
ezen felszólal és tájékoztatja a pártot, 
de ezt a tervet elejtették, mert a vezé­
rek szerint nem lenne illő országos dol­
gokat fehér asztal mellett intézni. Így 
aztán a pártvacsorán Kossuth nem fog 
felszólalni. Viszont a pártértekezlet ösz- 
szehivása korai, mert mint Jusíh kijelen­
tette, hogy a válság most már nem a 
függetlenségi párton fordul meg. A füg­
getlenségi kabinetről is sok szó esett. 
Justh Gyula hangoztatta, hogy a belügyi 
tárcát okvetlen magának kell megtarta­
nia a függetlenségi pártnak. Justh Gyu­
lától megkérdezték, hogy Kossuth és ő 
mikor mennek Bécsbe. Justh azt felelte, 
hogy Kossuth a jövő héten, az ő kihall­
gatásának ideje azonban még nincs is 
megállapítva.

j Tisztíts csak
. '
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(A csapat kórház költség többlete. —
A város és a vármegye harca. — Két­
százezer korona egy bistositó társaság

céljaira. — Kisebb ügyek.)
Debreczen város jog- és pénzügyi 

bizottsága ma délután tartotta utolsó 
ülését a pénteki közgyűlés előtt. A tár­
gyak közül a vármegye ismeretes ké­
relme és egy magyar tőkével alapítandó 
biztositó társaság kérelme vonta magára 
a figyelmet és a bizottsági tagok érdek­
lődését. A biztositó társaság kérelmét s 
magát az eszmét mindenki pártolta s 
végül kétszázezer koronával járultak elv­
ben annak alapításához. A fedezetről 
később fognak gondoskodni. Döntöttek 
a vármegye kérelme felett is való­
színű, hogy igy a telekkönyvi korlátozás 
kérdése megoldást nyer.

Az ülésről tudósítónk a következőket
közli :

Jelen voltak az ülésen Vecsey Imre fő­
jegyző elnöklete alatt dr. Vargha Elemér, Ki­
rály Gyula tanácsnokok, dr. Magoss György 
főügyész, Aczél Géza főmérnök, dr. Freund 
Jenő, Márk Endre, Kernhoffer József, dr. Löf- 
kovics Márton, Poroszlay László, Rickl Antal, 
ifj. Schwarcz Vilmos, Szilágyi Imre, dr. Tüdős 
János, Csanak József, Török Gábor, bizottsági 
tagok és dr. Tóth Emil Jegyző.

Napirend előtt.
Napirend előtt Vecsey Imre elnök be­

jelentette, hogy a villamos vasút ügyében az 
áramszolgáltatási szerződésre vonatkozólag a 
város és a társaság közötti differenciák Kovács 
József polgármester és dr. Magoss György 
Budapesten létükkör elintézték s az eredményt 
a polgármester tárgyalás végett a bizottsághoz 
beterjesztette. Az ügy sürgőségére való hivat­
kozással kéri, hogy vegyék azt tárgyalás alá. 
A bizottság a beterjesztést tudomásul vette s 
elhatározta, hogy felveszi a polgármesteri je­
lentést a napirend tárgyai közé.

A csapat kórház.
Első tárgy volt egy tanácsi előterjesztés, 

mely a csapat kórház építésénél felmerült 60 
ezer korona tulkiadás megszavazását kéri. A 
csapat kórház költségvetését még 1905-ben 
készítették ; azóta az anyagárak és a munka­
béremelkedés 60 ezer korona többletet okoznak. 
A bizottság a költségtöbbletet megszavazta a 
nagykölcsön terhére javasolja a közgyűlésnek 
is ezen összeg megszavazását.

Biztosítás magyar pénzzel.
Domahidy Elemér, Csanak János, Kovács 

Gyula és még számos vezető férfiú kérvényt 
nyújtottak be a tanácshoz, hogy alapitóul lép­
jen be a város a Debreczenben felállítandó biz­
tositó társaságba.

Márk Endre javasolja a belépést, mert 
ezzel meg lenne oldva a város önbiztositási 
kérdése is. A vállalat kezdeményezőben pedig 
garanciát lát arra nézve, hogy a társaság reu- 
xálni fog.

Dr. Freund Jenő nemzetgazdasági szem­
pontból tartja az eszmét pártolandónak. Ezen 
társaság tisztán magyar pénzzel fog dolgozni. 
Ilyen biztositó intézet Magyarországon igen ke­
vés van s az idegen tőkebefektetések tömérdek 
pénzt visznek a külföldre. A részvénytársaság 
tehát támogatást érdemel, mert a magyar pénz 
idehaza marad.

A bizottság a kérelemnek helyt adott s 
kétszázezer koronát szavazott meg az előadói

indítványra Kernhoffer József és ifj. Schvarcz 
Vilmos 100 ezer koronás javaslatával szemben.

A villamos vasútról.
Ezután a vasúttársasággal kötendő szer­

ződés egyes pontjait módosították. Az uj vona­
lakra, a fékezőrendszerre és a személyszállító 
kocsik közlekedésére és az áramszolgáltatási 
szerződésre vonatkozólag eszközöltek némi mó­
dosításokat. A társaság csak a nyári időszak­
ban, május 15-től szeptember 30-ig hajlandó 
öt perces járatokat indítani, de akkor is csak 
délután három órától kezdve, mert a téli öt 
perces járatokra ráfizetne mintegy 30 ezer ko­
ronát. A bizottság elfogadó javaslatot tesz a 
közgyűlésnek. A Bikáig öt perces járatok köz­
lekednek s a többi vonalakon tiz percesek.

Az áramszolgáltatási szerződést úgy mó­
dosították, hogy 300 ezer kilovattig 11 fillért, 
azontúl 50 ezer kilovattig 9 fillért és azontúl 
8 fillért fizet a társaság. De ha a vasút jöve­
delme az 5 százalék tiszta hasznot eléri, a 8 
filléres tétel elesik.

Szóba került az a kérdés, hogy ha a vá­
ros a villamos telepet valaha át akarná ruházni, 
akkor a társaságnak elővételi joga legyen. A 
bizottság ezt készséggel megszavazta, mert 
ebből a városnak semminemű kára nem szár­
mazható.

A vármegyei székház ügye.
A vármegye uj székházat akar építeni. 

Ámde a telket, amelyet annak idején a város 
ajándékozott, egy telekkönyvi korlátozás ter­
heli. Ezen telekkönyvi korlátozás kitörlését ré­
gebben kérte a vármegye. Hosszú tárgyalások 
folytak a város és a megye yezetői közt s 
most végre megállapodás után a jog- és pénz­
ügyi bizottság elé került az ügy véleményezés 
végett.

Az előadói javaslat szerint a korlátozás a 
telken fennmarad, a vármegye arra felépiti az 
uj székházat s ha idők múltán a körülmények 
változása folytán Debrecen megszűnne megyei 
székhely lenni, akkor a város megtéríteni kö­
teles a megyének, vagy jogutódjának a szék­
ház akkori értékét.

A kérdésben dr. Magoss György helyes­
lőig szólott, dr. Tüdős János ellenkező javas­
latot tett. Maradjon meg a telekkönyvi korláto­
zás, de a vármegye térítse meg a kritikus idő­
ben a telek akkori értékét.

A bizottsági tagok véleménye kétfelé osz­
lott s elnöki döntés folytán az előadói javaslat 
ment keresztül dr. Tüdős János indítványával 
szemben.

Kisebb ügyek.
Az országos ref. lelkészegyesület megke­

resést intézett a f. évi szeptember hóban Deb­
recenben tartandó nagygyűlés támogatása tár­
gyában. A bizottság ezer koronát javasol.

Hajduvármegye átiratot intézett a debre- 
cen—tokaji ut kiépítésére vonatkozólag, mely 
először a debrecen—böszörményi ut kiépítését 
kívánja. Elhatározták, hogy ilyen irányú felira­
tot intéznek a miniszterhez.

Glück és Rosner társas cég Debrecenben 
hordógyárat akar létesíteni. E célra az Ispo­
tálylaposon három hold földet, kövezetvám és 
pótadó mentességet kér. A bizottság javasolja 
25 évre a kért földet átengedni s 10 évre pót­
adó és kövezetvám mentességet adni.

Az iparos ifjak önképző egyletének se­
gély adása iránti kérelmét tárgyalták ezután. 
Elvben kimondták, hogy az egyleten segíteni 
kell, de a segítség felől határozatot nem 
hoztak.

A közhasznú kertek céljaira 5000 korona 
5 százalékos kölcsönt szavaztak meg szemé­
lyes garanciára és három évenként ezer-ezer 
korona segélyt.

Ezen ügyekkel befejezték a közgyűlési 
tárgyak előkészítését s ezzel az ülés véget ért.

"... ííáikt -:. 'F,JÉ
1 y /■ ■

■ ■büí íís.í.-;.í
, £& _ , , •: V ; > , -. *'



debreczen 1909. junius 1.4.
4.

Levél Nagyszebenböl.
Megfigyelések Debreczenben.

A pünkösti ünnepek alkalmával Debie- 
czenben jártunk, székely testvéreink sorsáról 
tanácskozandók. Nem annyira azért mentünk, 
hogy erről valami újat halljunk, hiszen nekünk, 
kik itt a szászok és oláhok között elünk, égé» 
életünk a magyarság sorsa felett, gondolkodás­
ban, eszmecserében, megfigyelésben telik el. 
Inkább azért mentünk, hogy abban a torzsokós 
magyar városban egy kicsit felviduljunk, az 
ideeenség tengerében elmerülő lelkünk felfris­
süljön, mert ők bajainkat nem, vagy nem úgy 
látván, mint mi, vigabbak, gondtalanabbak. Ha 
sorsunkra terelődik gondolatuk, korholjak a 
szászt az oláht, mint minden bajaink okozojat.
De nem erről akarunk most beszélni. Röviden 
elakarjuk mondani, mit láttunk és mit nem 
láttunk, amit látni szerettünk volna. Vegyék 
debreceni testvéreink tőlünk ezeket olyan jo 
szívvel, mint mi azokat mondjuk és ha úgy 
találják, hogy megfigyeléseink helyesek, segít­
senek rajt;, vagy igyekezzenek segíteni

Nagyváradnál vonatunk a hegyek közül 
kiérve, elébünk terült a nagy magyar Alföld. 
Nekünk kedves, mert magyar is, miénk is, 
imitt-amott tarkítja nemzetiség. Az első örö­
münk hamar szomorúra változott és ez meg­
maradt Debreczenig, mert nálunk a hegyek 
között, Nagyszebentől Nagyváradig szebb a 
vetemény, mint az Alföldön, legyen őszi, vagy 
tavaszi, kapás, vagy nem kapás. A vadrepce a 
vetésekben oly sok, hogy Borszéki Soma bá­
tyánk repce-vetésnek nézte és megörült neki, 
mint intenzív termés jelének. Nem csoda ! Egész 
sárga táblák voltak. Ezt azonban, ha Isten se­
gít, majd csak kiheverjük, hiszen minden év­
ben van aratás és a rósz termés nem az embe­
rektől függ, ha nem a természettől.

De a famennyiség már az emberektől 
függ. Elszomorító nekünk, kiknek szeme meg­
szokta a fát, mily kevés az Alföldön a fa. 
Nálunk az országutakat gyümölcsfák szegélye­
zik, Utunkban Nagyváradtól Debreczenig csak 
Bors vagy Mezőkeresztes táján láttuk ezt. A 
vasúti töltés mentén szintén nincs fa, holott 
legalább a Várad alatti magas töltésbe lehetne 
ültetni, csakúgy, mint Kolozsváron errül ültet­
tek. Nagyon sok tanyát láttunk, hol egyetlen­
egy fa sincs, holott istálló előtt, istálló megett, 
ház előtt, ház megett lehetne neki helyet találni. 
Még a vasúti őrházak is oly csupaszok, fátla- 
nok, mint a koppasztott csirke, mintha nem 
ahhoz az országhoz tartoznának, amelyhez az 
erdélyiek. A legelők delelőin, a temetőkben 
(pl. Saáp) nincs fa. A Hortobágyon jól esett 
szemeinknek, hogy egyes fásfoltokat láttunk, 
de még itt is sok fa eltérne a vasúti töltés 
mentén, a kutaknál s az is gyönyörködtetne a 
szemet, ha az egyes kutak, két szép sor akác­
fával volnának összekötve egymással, mint a 
vasúti állomás a nagykocsmával. Azt még ha 
mondták volna — sem hittük volna, hogy a 
Hortobágyon nem látunk gyümölcsfát !

Nagyon szép a nagyerdei fasor a mellette 
levő nyaralókkal. Nagyon szép a Nagyerdő. 
Ha ez nem volna, el sem tudjuk képzelni, 
hova menne Debreczen népe vasárnap délután. 
Kár, hogy csak ez az egy ilyen helye van, 
mert itt aztán annyi az ember, mint jó kotló 
alatt a csirke.

Voltunk a füvész kertben, nagyon tetszett 
nekünk a Diószegi és Fazekas emléke. Megható 
a szeretetnek azaz ábrázolása, a melylyel az 
öreg viseltetik a növények iránt, és a növényt 
gyűjtő gyermekek iránt, de aligha ki nem kíván­
kozik a Nagyerdő csöndjébe mert a környeze­
tében nem szeritik a növényeket. Minden esetre 
erre vall, hogy sok tábla van, a mely mellett 
más van, mint a táblán írva van. Az egész kert 
a műszaki gondozatlanság képét mutatja. Ezt 
nem kellene megengedni olyan városban, mely 
annyi iskolával dicsekedik és egyetemre vágyik.

Megnéztük a Collegium környékét. Szépen 
kiépült a Darabos-utcza. Mi volt még a 80-as 
évek közepén ! Azt sehogy sem tudjuk megér­
teni, miért építik a g-ymnasiumot a Margitay

ház helyére és miért nem a Collégiuin háta 
mögé a Darabos-utcza útvonalába. Itt csende­
sebb a hely, apróbbak a házak. Az iskolának 
nincs lármás szüksége környezetre, mint a pá-
vás asszonynak. , i ., , ,

Jó akarattal mondottuk ezeket; jó akarat­
tal fogadják, mindazok a kiket illet.

Dr. Medgyesy Károly
nagyszebeni kir. járásbiró.

A kiváló bór- és tithlumos gyógyforrás

Toao- 6« hólyagba jóknál, kSasTÓnyníl, esnker- 
betegségnél ó» hurutos bántál máknál Után« hátáén. 
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Ami nem kellett Debrecennek.
Országos csendőriskola 

Nagyváradon.
Debrecen, junius 23.

Legújabban a vidéki városok között a 
körül fejlődött ki élénk versengés, hogy me­
lyik városban állítsák fel a belügyminisztérium 
által terveit országos csendőrtovábbképző is­
kolát, mely nagy méreteinél fogva jelentős for­
galmat látszott biztosítani egy város gazdasági 
életében.

A versengésben Debrecen is kivette a ré­
szét, annál is inkább, mert a debreceni csend­
őrkerület keretében már itt van altisztképző 
iskola és azt nagyon kívánatos lett volna or­
szágos intézménnyé fejleszteni. Az országos 
csendőriskolát azonban most mégis Nagyvára­
don állíttatja fel a belügyminiszter. Az első 
pillanatra az tűnik elénk, mintha ezáltal Deb­
recen sokat vesztett volna és mintha a fejlő­
désnek egy lépésétől esett volna vissza. De ez 
a felfogás rögtön megváltozik, ha jobban bele­
nézünk a kérdés lényegébe. Az iskola felállí­
tása rer.dkivül nagy megterheltetcst jelent és 
valószínűleg azért nem is forszírozta azt Deb­
recen város vezetősége sem. Maguk a nagy­
váradiak sem fogadják az iskola felállítását 
valami nagy örömmel, ami kitűnik az ottani 
sajtó állásfoglalásából.

A nagyváradi „Szabadság“ ugyanis ezt
írja:

„A mai postával leérkezett a városhoz 
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter döntése 
az országos csendőriskola ügyében, amelyért 
tudvalevőleg Nagyvárad is a versenyző városok 
sorába állott. A belügyminiszter Nagyvárad ja­
vára döntött, amennyiben a mi ajánlatunkat 
találta legelőnyösebbnek s ez alapon a város­
hoz intézett leiratában elrendeli a szerződés 
magkötését és az iskola felállítását. Konstatál­
nunk kell azonban, hogy ez a döntés nem 
váltja be azokat a reményeket, melyeket a vá­
rosnál joggal várhattak s amelyekről a titok­
ban folytatott tárgyalások aktái tanúskodnak.

Nagyvárad városa ugyanis a legmesszebb­
menő áldozatokat helyezte kilátásba a minisz­
ternek, amit az cl is fogadott, ezzel szemben 
azonban a város mit sem kap, még annak 
biztosítását sem, hogy a csendőriskola állandó 
jellegű lesz és hogy nem viszik-e el innen 
egy-két év múlva. E bizonytalansággal szem­
ben csupán az építkezések költsége megha­
ladja majd a hatvanezer koronát s a berende­
zés is a várost terheli meg. Egyszóval több 
mint százezer korona kiadásunk lesz s még 
csak garanciánk sincs arra, hogy a beruházást 
nem ok nélkül tesszük-e ? Egyszóval nem 
sok okunk van örvendeni a döntés felett,

amely különben szóról-szóra következőleg 
hangzik :

Értesítem polgármester urat, miszerint a 
csendőrlegénység továbbképző tanfolyamának 
egyelőre kísérletképpen három évre Nagyvára­
don leendő felállítását határoztam el s a nagy­
váradi régi járvárkórháznak ezen tanfolyam el­
helyezésére való átengedésére nézve tett aján­
latát elfogadván, a debreceni m. kir. Vili. sz. 
csendőrkerületi parancsnokságot egyidejűleg 
felhívtam, hogy ezen elhelyezésre vonatkozólag 
1909. évi augusztus hó 1-től kezdődőleg a 
szerződést egyelőre három évre a polgármes­
ter ur ajánlataiban foglalt feltételek mellett 
kösse meg s a város közönsége részéről is 
helybenhagyás! záradékkal ellátva, jóváhagyás 
végett hozzám terjessze fel.

Megjegyzem egyúttal, hogy Nagyvárad 
város közönsége még azon esetben sem köve­
telhet a kincstártól pénzbeli, vagy bármi néven 
nevezhető kárpótlást, ha az előkészít# tan­
folyam három éven belül szüntettetnék meg, 
vagy oszlattatnék fel, vagy a bérleti szerződés 
után végleges előkészítő tanfolyam egyáltalában 
nem létesittetnék. Ezen kikötés a szerződésben 
külön pontban szintén felveendő.

A szerződésben felsorolandók továbbá 
mindazon berendezési tárgyak, amelyeket Nagy­
várad közönsége a bérlet tartamára a csendőr­
ségnek ingyenes használatra átengedni köteles. 
A szükséges ágyak- és ágynemiiekről a csend- 
őrség fog gondoskodni, mire nézve már is in­
tézkedtem.

Budapest, 1909 junius hó 20.
Andrássy s. k.

A leirat felett a törvényhatósági bizottság 
júliusi közgyűlésében fog határozni s bizonyára 
meggondolja, hogy érdemes-e százezer koro­
nára menő áldozatokat hozni egy semmivel sem 
biztosított ideiglenes intézményért“.

EGYHÁZ, ISKOLA.
A Ne temere-ügy.

Hajdumegye átirata és a főváros.
Budapestről jelentik, hogy a főváros köz­

gyűlése ma délután a Ne temerével is fog­
lalkozott.

Kolozsvár szabad királyi város törvény- 
hatósági bizottsága folyó évi január 20-án tar­
tott rendes közgyűlésében elhatározta, hogy a 
magyar királyi kormányhoz feliratot intéz az 
iránt, hogy diplomáciai utón vatikáni nagy- 
követségünk által hasson oda, hogy a „Ne 
temere“ kezdetű pápai dekrétum joghatálya 
Magyarországra ki ne terjesztessék, illetve, 
hogy hazánk vallásbékéjének további biztosí­
tása érdekéken a status quo fenntartassék. 
Ugyanily értelmű határozatot hozott Hajdú vár­
megye törvényhatósága is azzal az éltéi éssel, 
hogy a „Ne temere“ kezdetű pápai dekrétum 
a kir. tetszvényjog (jus piaceti) alkalmazásá­
val érvénytelenitessék. Feliratát mindkét tör­
vényhatóság megküldötte pártolás végett a 
székesfővárosnak is. Ezekre nézve a jogügyi 
bizottmány a következő javaslatot tette : „Mint­
hogy köztudomás szerint a magyar püspöki 
karközbenjárására a vegyesházasságok tekinteté­
ben Magyarországon a status quo fenntartatott, 
javasoljuk, hogy Kolozsvár szabad királyi vá­
ros, valamint Hajdú vármegye közönségének a 
köriratai tudomásul vétessenek és irattárba 
helyeztessenek. A közgyűlés ehez hozzájárult.

Egy volt debreceni széniorról. Né­
hány évvel ezelőtt még a debreceni kollégium­
nak volt első diákja Kövér Árpád. A kollé­
giumban az utolsó évét már mint szénior töl­
tötte el ez a Debrecenben sokaktól ösmert je­
les diák, aki külföldi akadémiák látogatása 
után az aradi egyházközséghez ment segédlel­
kész. Mint segédlelkész és hitoktató három 
éven át nagy kedveltséget szerezett Aradon,

Előzetes beiratkozás
a Debreczeni zenedébe

Junius 24—30. mindennap déli 11—1 órák
között a zenede helyiségében CsflDO ÉS Mim. sarlón.

.
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ahonnét most megválik. A gömörmegyei sajó- 
keszi ref. egyház meghívás utján egyhangú 
lelkesedéssel választotta meg lelkészévé Kövér 
Árpádot.

ÚJDONSÁGOK.
Egy Vanderbilt, aki csárdást táncol.

Széchényi gróf né a férje 
kedvéért magyar lett és folyé­
konyan beszél magyarul. Ked­
vességével igen megnyeite 
Budapest aristokrata köreit.

Debreczen, junius 23.
A „New-York World“ budapesti tudósí­

tója írja :
Amerikai leányt vett el New-Yorkból gróf 

Széchényi László 1908 január havában. Olyan 
erős akaratot tanúsított ez az amerikai leány, 
mely igaz geniálitásáról tesz tanúbizonyságot, 
hogy a grófné, aki azelőtt Vanderbilt Gladis 
volt, rövid másfél év alatt magyar asszonnyá 
változott át.

A budapesti magyar lapok egy alkalmat 
sem mulasztanak el, hogy el ne meséljék, mi­
lyen állást vívott ki magának a legmagasabb 
magyar főúri körökben. Azt mondják, hogy ezen 
positiót nem házasságának és népszerű, csinos, 
szép férjének köszönheti, hanem a saját kedves 
személyiségének és affektáció nélküli méltóság- 
teljes modorának.

A grófné, aki nemrégen tért vissza ame­
rikai rokonainak a látogatásából, egész erély- 
lyel nekilátott a magyar nyelv tanulásának és 
azt mondják, hogy már elég folyékonyan be­
széli ezen modern nyelvek legnehezebbikét.

Magától értetődik, hogy a kiejtése még 
nem tökéletes, de ebben is igen gyorsan halad.

Miután zenélő képessége kitűnő, magától 
értetődik, hogy a magyar zenét nagyon meg­
kedvelte ; a gróf óriás örömére pedig megtanulta 
uj hazája nemzeti táncát, a csárdást táncolni. 
Ha az ember azt látja, hogy két kis kacsóját 
miként illeszti a derekához, két cipője magas 
sarkát miként veri össze, szentül megvan győ­
ződve, hogy ereiben nem yankee, hanem leg­
alább is olyan régi és tüzes vér pezseg, mint 
a Széchényiek ereiben.

Őrmezői háztartásukban minden magyar, 
a főzés, a cselédek, csak a főlakáj és a groomok, 
azaz istállófiuk amerikaiak. Ugyanilyen a ház­
tartás Andrássy-uti palotájukban, azon villa­
szerű épületben, melyet nemrég vettek gróf 
Semsey Lászlótól. Ezen görögstilusu palota vi­
rágos kertben van, két emeletes és előcsarnoka 
jóniai oszlopokon nyugszik. A szobák azonban 
sötétek és a szezon elmúltával, ami junius hó 
vége felé történik, a gróf nagyobb átváltoztatá­
sokat csináltat.

Kis leánykájuk mellett egy magyar és egy 
angol dajka van. Ez utóbbi inkább csak mint 
felvigyázó.

Egyszóval a grófné olyan jól érzi magát 
Magyarországon, hogy a férje lemondott arról, 
hogy Bécsben is házat vegyenek.

A magyar urihölgyek nagyon megszerették 
a kedves amerikai leányt, elhalmozzák minden 
lehető szívességgel, a grófnak pedig gratulál­
nak, hogy ilyen pompás asszonyt hozott a 
házhoz.

Yankee.

— Személyi hír. Kovács József polgár- 
mester és Magoss György t. főügyész Buda­
pestről hazaérkeztek.

— Kinevezés a debreczeni bíróságok­
nál. Az igazságügyminiszter Kubinyi Jenő deb­
reczeni járásbirósági dijnokot a hajduszoboszlói 
kir. járásbírósághoz végrehajtóvá nevezte ki. A 
debreczeni ítélőtábla elnöke Szirmay Lajos má- 
ramarosszigeti díjtalan joggyakornokot segély­
dijas joggyakornokká nevezte ki. Ugyanilyen 
minőségben neveztetett ki dr. Balogh Béla má­
tészalkai járásbírósági díjtalan joggyakornok is.

— A miskolci gyapjuvásar. A 
miskolci hitelintézet által rendezett XVII. 
miskolci gyapjuvásárt az intézet közrak­
tárában Lichtenstein József elnök és az 
érdekeltek nagy részvételével ma délelőtt

megnyitották. A közraktárakba beraktá- 
roztatott 2500 zsák gyapjú, 7C0 zsákkal 
több, mint a múlt évben. A mosás álta­
lában jónak mondható. A vásár buda­
pesti nagykereskedők, bécsi és ausztriai 
gyárosok jelenlétében élénken indult. 
Délig majdnem az egész készlet elkelt. 
Az árak egynyiretü mosott gyapjúért 
mázsánként 18J—195 K, mosatlanért 
mm.-ként 140—150 K közt váltakoztak.

— Zeneiskolai beiratkozások. A P.
Nagy Zoltán államilag képesített okleveles zene­
tanár igazgatása alatt álló nyilvános zeneisko­
lában a beiratkozások junius hó 25-én kezdőd­
nek. Tandíj havonkint 4 forint, felsőbb osztá­
lyokban 5 forint. Főtanszakok : ének- hegedű-, 
orgona- és zongora-tanszakok. A tanárok el- 
ösmert nevű művészek és államilag képesített 
okleveles zenetanárok. A tandíj szeptembertől 
kezdve fizetendő. Beiratási dij 5 korona. Hiva­
talos órák d. e. 11 — 1 óráig tartatnak az inté­
zet helyiségében, Hatvan-u. 7., emelet.

— A honvédek nyári hadgya­
korlatai. A nagyváradi 4. honvéd gya­
logezred négy zászlóalja a jövő hó kö­
zepén a debreczeni 3. honvéd gyalog­
ezreddel együttesen tartja harcászati gya­
korlatait. A debreczeni 3. honvéd gya­
logezred négy zászlóalja julius 19 és 
22-ike között Szalacs felől nyomul elő 
és a nagyváradi honvédek négy zászló- 
aljával Margittá táján fog megütközni.

— Teljes tanácsülés. Ma délelőtt teljes 
tanácsülés volt a városházán. A tanács a köz­
gyűlés tárgyait látta el javaslattal. A legköze­
lebbi teljes ülés pénteken lesz.

— Kitüntetett debreczeni csendőrök.
A honvédelmi miniszter okiratilag megdicsérte 
Móra József Vili. cs. kerületi járásőrmestert, 
mert különféle bűnügyeket leleményes utón lep­
lezett le. Nyilvánosan megdicsérte a miniszter 
Dobi István és Varga Miklós csendőrőrsvezető­
ket buzgó szolgálatukért.

— Áthelyezés. A debreczeni pénzügy­
igazgatóság a hajdúböszörményi kir. adóhiva­
talnál üresedésben levő segélydijas gyakornoki 
állásra saját kérelmére és költségére ugyaneb­
ben a minőségben Nádler Miklós szolnoki 
adóhivatali segélydijas gyakornok neveztetett ki.

— Iskolaujitás. Az ondódi 2. számú 
iskola, mely a járványos kanyaró miatt hosz- 
szabb ideig zárva volt, ma megnyílt s a gyer­
mekek újra járhatnak az iskolába.

— Kisiklott gyorsvonat. Szolnok­
ról táviratozzák, hogy ma délután a 
Debreczen felöl érkező gyorsvonat ki- 
siklott. Komoly baj nem történt. A vo­
naton utazott Szokoly Tamás Nagyvárad 
város országgyűlési képviselője is, aki 
könnyebb sérüléseket szenvedett.

— A Láng-szanatóriumból. Dr. Láng 
Sándor mütőorvos f. hó 24-étől julius 14-ig 
távol van, helyettese s a szanatórium ideigle­
nes vezetője dr. Jósa Ödön.

— A Szent László-Dalegylet nyári 
mulatsága. A Szent László-Dalegylet junius 
27-én, délután 5 órakor rendezi nyári hang­
versenyét a Bocskay Kertben. Közreműködésre 
megnyerték Püspöki Rózsi színművésznőt és 
néhány operaiskolai növendéket. Néhány urle- 
ányka magyar táncokat fog lejteni. Már meg­
alakult a hölgybizottság is is. A rendező hölgy­
bizottság tagjai lettek. A pénztárnál: Belányi 
Gáborné, Böszörményi Sándorné, Hegedűs 
Károiyné, Huber Ferenczné, Mándy Györgyné, 
Meissner Józsefné. A felszolgálásra felügyelő 
úrnők: Antal Jenőné, Erdős Frigyesné, Papi­
szák józsefné, Patay Gyuláné, Varga Istvánné. 
Cukrászdánál: Nánássy Józsefné, Taar Sán­
dorné. Virág és konfetti árus leányok : Belányi 
Gabriella és Magduska, Erdős Mariska, Nagy 
Irén, Varga Erzsiké, Veszély Ilonka. Felszol­
gáló leányok • Jóry Annuska, Mihályi Rózsika, 
Papp Ilonka és Erzsiké, Skornyák Juliska és 
Erzsiké, Schlotter Piroska, Szappanos Margit 
és Szemere Giziké.

— Az utszélről. Az ákácfák elvirág- 
zottak.

Most a hársfákra került a virágzás idő­
szaka. Holdas estén virágos hársfák alatt an- 
dalogni micsoda kedves ifjú sziveknek.

Holdas estén virágos hársfák alatt.
*

A rózsa is mostan virágzik. Rózsavirág 
bimbóját szeretettel viselik mellökön a legé­
nyek, lányok.

Nekem is kedves a rózsavirág illata, 
bimbója.

A falusi kis kertek virágait is — rezedát, 
tátogó virágot! — Szeretem, szeretem én I De, 
ha mostan a mezőségre kerülök, leginkább 
mégis a krumpli virágzása érdekel.

Elnézem a virágos krumpli táblákat. A 
csillagos fehér virágocskákat sárga bóbitá- 
jokkal.

25 krajcár kilója a lisztnek, sőt kerül 
már olyan falucska is Magyarországon, ahol 
még 25 krajcárnál is drágábban mérik a kis 
szatócsok.

Elnézem a krumpli táblákat. Csillagos fe­
hér virágocskákat sárga bóbitájokkal. Ma ezek 
az én legkedvesebb virágaim ! Mert ha krumpli 
elég terem, a mai kenyérszük világban is majd 
csak kitelel a szegény ember!

— Nyomdászaink nyári táncestélye.
Mint a múltban, úgy a folyó évi julius hó 4-én 
is előreláthatólag fényesnek ígérkező nyári 
táncestélyt rendeznek nyomdászaink a nagy­
erdei „Dobos“-pavillonban, melyen a közönség 
kellemes meglepetésben részesül. — Az ízléses 
meghívót a jövő hét folyamán küldi szét az 
ötven tagból álló rendezőség.

— Iskolai zászlóalj az öreg 
honvédeknél. Kedves, megható epizód 
játszódott le a hét egyik délutánján a 
budapesti honvéd menházban. Az Er- 
zsébetfalvi állami elemi népiskola zász­
lóaljának mintegy hatvan főből álló csa­
pata, élén Bánkorsós József igazgatóval 
meglátogatta az öreg honvédeket. A kis 
vörössipkások doppergés mellett vonul­
tak be a menház udvarára. A dopper­
gés régi szép emlékeket ébresztettek fel 
az öreg honvédekben, az agg harco­
sokban. A honvédek összegyűltek a men­
ház udvarán dr. Lukács Géza ezredor- 
vos és Dobó Béla számvizsgáló veze­
tése alatt. A kis csapat különféle har­
cászati mozdulatokat és fegyverfogásokat 
mutatott be. A kis csapat ügyes szerep­
lése könnyeket csalt ki az agg harco­
sok szeméből. A rögtönzött szép ün­
nepély az intézet megtekintésével ért 
véget.

— Elitéit órásmester ciinü mai köz­
leményünkkel kapcsolatban Keresztesi Gasparik 
Antal annak kijelentésére kért fel, hogy ő rá­
galmazásért a jelen esetet kivéve még nem 
állott bíróság előtt — amennyiben csupán 
sajtóvétségekben szerepelt — és hogy csupán 
két theologus tett ellene feljelentést.

— Elfogott templomrabló. A mi-
kepércsi templom betörőjét nagy hajsza 
után tegnap este Sáp község határában 
sikerült a debreczeni csendőrségnek el­
fogni. A rabló Puha János bábakuti 18 
éves lakatossegéd, aki többször volt már 
hasonló bűntettért elitélve. Az ellopott 
pénz csekély összeg, körülbelől 4 korona 
lehet. Puha Jánost ma délután adják át 
x debreczeni királyi ügyészségnek.

— A gyanús idegen. Ilyenkor nyári 
időben éppen nem tartozik a ritka esetek közé, 
hogy a nagyerdei villák egyik másikában ap- 
róbb-nagyobb betörések, vagy lopások történ­
nek. Eféle kaland vezethette azt a gyanús ki­
nézésű alakot is, aki tegnap este Weszprémy 
Zoltán főispán nyári laka körül ólálkodott.
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meghúzódott s villa melletti bokrok között. 
A züllött külsejű, toprongyos embert azonban 
még mielőtt bűnös tervét megvalósításához 
kezdhetett volna, észrevette valaki a cselédség 
közül, mire elmenekült. A rendőrség nyo­
mozza.

— A nap halottak Az állami anya­
könyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Kozma Margit ref. 1 éves, Korcsolai Gyula 
ref. 8 hónapos, Szász Gyula ref. 5 hónapos 
Szabó Ferenc ref. 48 éves, Tisza Eszter ref. 7 
éves, özv. Filacbarth Andrásné ref. 71 éves.

— Aki egészségére vigyáz, igyék heten­
ként egyszer-kétszer reggelizés előtt Va pohár 
természetes Ferenc József-keserüvizet. A tudo­
mányos világ legkiválóbb férfiai maguk próbál­
ták ki és a leghatásosabb, legkellemesebb has­
hajtónak nyilvánították. Ezen valóban jótékony 
hatású és olcsó természetes gyógyvíznek egy 
háztartásban sem szabadna hiányoznia. A „Fe­
renc József“-keserüvizet minden jobb füszer-üz- 
letben és az összes gyógytárakban árusítják.

— Fürdő idényre remek választék fiiröci 
köpenyegek, fürdő lepedők, úszó ruhák turista 
ingekből nyári paplanok divatos harisnyák és 
zsebkendőkből, egyszerű és díszes bat ist fehér­
nemű jómosó zefirek, kartonok és batisztokból. 
Kardos László Debreczen Kossuth-u. 9. vászon 
kész fehérnemű és menyasszonyi kelengye üzlete.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen­
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb­
reczen Bádogos-utcza 1.

— Felvétetik egy 12—16 éves fiú ki- 
adóhivatalunkban.

— Eladó ház a Nagyszappanos-utca 17. 
sz. alatt.. Értekezhetni lehet Eötvös-utca 58. 
szám.

— Alföldi Károly Tánczintézetében a 
szünidei tanfolyam julius hó 1-én megkezdő­
dik. Beiratkozásokat elfogad Péterfia u. 2. szám.

— Megérkeztek az ujtöltésü zseb vil­
lany lámpák Mentze Henrik áruházában, 
Kossuth-u. 4. szám.

— Valódi angol és solingeni acél 
zsebkések, ollók, borotvák, borotváló ké­
szülékek és kellékek beszerzésére legjob­
ban ajánljuk Mentze Henrik áruházát Kos- 
suth-utcza 4-ik szám.

— A legjobb izü aromás pörkölt kávé 
Félegyházynál kapható. Villanyüzemü kávé pör- 
kölde a kirakatban Piacz és Miklós-utca sarok.

— Szepes Váraljára egy perfekt német 
úricsaládhoz 10 éves lányka helyet csere keres­
tetik, értékezhetni Péterfia u. 71. szám.

— Kitűnő zongora 160 kor. eladó. Da­
rabos u. 27. sz.;

— 258 négyszögöl szőlő épületekkel 
és minden hozzávalóval eladó Homokker II. 
járás 133. szám.

Cukorrá vált ékszerek.
Egy magyar mágnás kalandja.

London, június 23.
(Távirati tudósítás.) Egy Svereky nevű 

brüsszeli urnák két nagy szőlőalaku, smaragd 
fülbevalója volt, melyek a Genfben elhunyt 
braunschweigi herceg birtokából származtak. 
Egy Deville nevű ur ajánlkozott, hogy az ék­
szert 50 ezer frankért eladja.

Hosszas kísérletezés után egy Brüsszel­
ben időző Festetich gróf Budapestről késznek 
nyilatkozott a fülbevalókat megvenni. Minthogy 
azonban Festetich a vételárat nem tudta azon­
nal letenni, Deville az ékszert egy dobozba 
csomagolva átadta Sverekynek, hogy azt lepe­
csételt állapotban tartsa magánál mindaddig 
mig a pénzt megkapja.

Svereky átadta a dobozt, felnyitotta és 4 
darab cukrot talált benne. Erre feljelentést tet­
tek Deville ellen, kit a rendőrség üldözőbe. A 
nyomok Londonba vezettek, hol Deville szál­
lodában vett lakást és álnéven jelentette be 
magát. Amikor Deville eltávozott a szállodá­
ból, meghagyta, hogy ha egy Festetich nevű 
ur keresi, hívják a telefonhoz. Ez megerősítette 
azt a gyanút, hogy Deville ékszertolvaj, mire 
letartóztatták.

A rendőrség Festetich grófot is kinyo­
mozta, de nem tartóztatták le, mert a gróf ki­
jelentette, hogv ő a lopásról nem tud és az 
osztrák-magyar nagykövetség kezességet vál­
lalt azért, hogy a gróf nem fog szökési kísér­
letet tenni. Az ékszert a gróf neve alatt 200 
font sterlingre elzálogosították.

SÁRGÁI

GJOB3

og-CRÉME

TÁVI RÁTOK.
Tóth János államtitkár lemondott.

Budapest, junius 23. A politikai 
válság forgatagában ma a szenzáció 
erejével hatott, hogy Tóth János kultusz­
miniszteri államtitkár állásáról lemon­
dott. A lemondást Tóth János nem in­
dokolta.

Öngyilkos urinő.
Budapest, junius 23. Weit Auguszta 

rozsnyói állatorvos fiatal felesége ideg­
rohamában levetette magát a harmadik 
emeletről és szörnyet halt.

Belépés a függetlenségi pártba.
B udapest, junius 23. Ma Gaál 

Gaszton országgyűlési képviselő bejelen­
tette Kossuth Ferencznek, hogy a füg­
getlenségi pártba belép. Gaál Gaszton 
annak idején a koalíció miatt lépett ki 
s miután most ez az ok megszűnt, 
visszalépett.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, junius 23.
Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 

Bágyadt irányzat mellett 10000 méter­
mázsa került forgalomba 10 fillérrel ol­
csóbb árakon. Egyéb gabonanemek kö­
zül tengeri és zab változatlan a többi 
nyugodt. Idő: derült.

Búza októberre . . . . 13.63—64
Búza áprilisra..................... . 13.97—98
Rozs októberre . . . . . 10.25—26
Zab októberre .... . 8.04-05
Tengeri júliusra . . . . 7.84—85
Tengeri augusztusra . . . 8.02—03
Repce augusztusra . . . 14.35—45

Nyi Ittér.*

Vasas Kina-bora.
A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon

államdijat és aranyérmet nyert.
Erősitőszer gyöngélkedők, vérszegények és láb- 
zók részére. Étvágygerjesztő, idegerősitő, vér- 

javitó szer. — Kiválóan jóizü.
TöbbmintGOOO orvosi elismerő nyilatkozata.

3. Scrroualló
csász és kir. udvari szálitó. 

Triest-Barcola.
Kapható a gyógyszertárakban */a lit. ü. 2 kor. 60 

fillér, 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

Nyilatkozat.
A „Debreczeni Független Újság“ tegnapi 

számában megjelent a „mozgó órás furfangja“ 
czimü szenzációt hajhászó közlemény minden 
sora szemenszedett hazugság és rágalom miért 
is nevezett újság ellen ügyvédem dr. Sebők 
Ernő útján a bűnvádi feljelentést megtettem.

Keresztesi Antal.

Nyilatkozat.
Üzletem jó hírneve érdekében, félreértések 

elkerülése végett, kijelentem, hogy a tegnapi 
debreceni lapokban megjelent járásbirósági 
hírben szereplő Keresztesi Gasparik Antallal 
nem vagyok azonos.

Debreczen, 1909. junius. 24.
Gasparik Ádám müórás Piacz-utcza 85. 

szám Royal kávéházzal szemben.

a szcrk.
E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget

X Kőszén X
s nagykereskedés.

Szállít kitűnő minőségű felső-sziléziai kő­
szenet, u. m. darabos, kocka és 
dió nagyságban.
I. rendű minőség . . . 306 kor. 
Dió II. rendű ..... 233 kor.
10,000 klgrmonként Debreczenbe szállítva.

Ipari célokra szolgáló szén olcso áron. 
Megrendelés :

Rudolf Müsse Breslau B. E. 433Z.
szám alá kéretnek.

Férfiak
ne féljenek,

GONO
Krémet ELŐZETESEN használva, a legbiztosab­
ban meg vannak védve az összes nemi beteg- 
.■ ségek ellen.

Rendkívüli előnyei:
HASZNÁLATA TISZTA, EGYSZERŰ ÉS KEL­
LEMES. Az egyetlen szer, mely ELŐZETESEN 
használva, a legbiztosabb védelmet nyújtja.

! I Orvosok ajánlják ! I
Eredeti tubus ...................................... 2 korona
6 kis tubus dobozban.......................... 3 korona

Postaköltség külön 45 fillér.
Főraktár : TÖRÖK JÓZSEF gyógytára Budapest, 
Király-utca 12. — Kapható minden gyógyszertár­

ban és drogériában.

Szt.-Radegund,
■" 1 Grácz mellett.
Gyógyhely és vizgyógyintézet.

Fölséges vidéken 750—1500 méter magas 
hegyek és kiterjedt fenyvesek között, szám­
talan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe 
edző éghajlat por nélkül. Pavillonrendszer. 
Tudományos vizgyógymód, speciális ma- 
százs emésztési zavaroknál, villanyozás, 
villanyos és szénsavas fürdők, diétakurák. 
Evenként 800-an többnyire magyarok láto­
gatják, nyári lakások, olcsó árak. A fürdő 
erősen radium tartalmú. Az orvos magyar. 
Prospektust ingyen küld :

Dr. RUPRÍCH igazg. főorvos.

> . ' ^ _ .
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1909. junius 24. DEBRECZEN

ha izzad a lába, úgy csak

SICCOGENT
használjon. Az izzadtság következtében 
föllépő kellemetlen bűzt megszünteti, a 
... járást megkönnyíti.
inger- I doboz 30 fillér. ~^KS

Vegyipari laboratórium :

Detsinyl Frigyes
Budapest, W., IWarokkói-u. 2.
Debreczenben kapható : Mihalovits 

Jenő „Kigyó“-gyógyszertárában.

per CSÁSZÁRFÜRDÖ "»a
BUDAPESTEN.

Nyári és teli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-renti tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizü 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, me­
lyek kiváló gyógy hatással használtatnak az ösz- 
szes reumatikus- és idegbántalmaknál. Uszodák, 
iiöiég-, szénsavas- és villamosviz-fürdök. Ivó-és 
beléiegzési-kura. Prospektust ingyen és bér­
mentve küld
2864 az IGAZGATÓSÁG.

Goldstein Hamlin
orvosilag elismert mellfüző miiterme

DEBRECEN, Piac-utca 61.
Mérték után rendelve bárminő érzékeny alakra 

6 óra alatt készít legkényelmesebb

wnw midért -wrw
kitűnő egyenestartókat. — Kirakatba késztül 
fűzőket félárban adom el. Óriási raktár kész 
fűzőkben wr legolcsóbb árakban. "*

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.

Egv
3,10 10. hOSSZU ) 1 szelvény 12 korona.
teljes férfirilhához ) 1 szelvény 15 korona,
(habáí, nadrág és \ 1 szelvény 17 korona,

mellény l 1 szelvény 18 korona,
elegendő csah ) 1 szelvény 20 korona.

Etr; szelvényt fekete szalonruhához 20 K -ért szintugy fel- 
öltószövetet, turistalódent, selyemkamgarnt stb gyári árakon 
küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert 

posztógyár! raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Minták ingyen cs bérmentve.

Az előnyük, amelyeket a magánvevő élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen Siegel-lmhof cégnél, a 
gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintáim, 
figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendeles­

nél is, teljesen friss áruban.

: T&TRH-tOMHlCZ
m. kir. kincstári gyógyfürdő és üdülő­

telep.
Elsőrangú szállodák. Kitűnő konyha, 

villamos világítás. Vízvezeték.
Csatornázás. Gondozott park. Kényel­

mes sétautak. Bérelhető fogatok 
és automobilok.

Lóvorsenyek. Tennisz. Golf. Galamb- 
lövészet. Vadászat. Halászat. Zene. 
Hangversenyek. Előadások.

Modern vizgyógyintézet. Nagy fedett 
uszócsarnok.

Vasútállomás. Posta. Távirda. Interur- 
ban telefon.

Kimerítő prospektussal és felvilágosí­
tással készséggel szolgál 

2926 a fürdöigazgatóság.
Tátra-Lomnicz GujsdeS Károly

(Szepesin.) igazgató.

Telefon 5. Telefon 5.

Aratógépeket,
kévekötő, marokrakó és fűkaszálókat a legteljesebb 
felelősség és kedvező fizetési feltételek mellett 

.. szállít olcsóbban, mint bárhol Z^ZZ

BAGI ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talalmanyu 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.

2266

Tisztelettel: Bag! István
Kaba.

Tessék ajánlatot kérni.

Eladd birtok.
Egy 25 holdas fan- 

csikai (kaszáló fekete ho­
mok talajú)

SF eladó. 1»»
Értekezhetni lehet: Dp.

HláRTQN RáLMBH ügyvédnél, 
Piac-utca 44. sz. a.

Dreier Antal

ReuMs csínban
szenvedőkkel szívesen díjtalanul közlöm levél­
ben! megkeresésre, hogy fájdalmaimtól mily 
utón szabadultam meg. Czinl: CARL BADER 

lllertissen (Bajor ország).

G yer tyá ni i get
(Máramarosmegye)

a legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei hegyi 
gyógyhely, ásványfürdő és vizgyógyintézet. 

Csodálatos szép magas fekvés, por- és szélrnen- 
tes, ózondus, enyhe levegő, kitűnő ízű és könnyűi 
emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berendezett 

. r . * ___ ^«,iiizóiicahh crvotrvsiker :

gyomor-bélbajok es női ‘ " ar
mes, csinos lakások és igen jó ellátás. Igen mér­

sékelt árak.
Idény: május október. Vasúti állomás:; N.-Bocskó 
Előnyök: 1. Olcsó árak és fesztelen életmód. 2. 
Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Kő 
vasútállomás és jó kocsiút. lnterurban telető .
2629 A fürdőigazgatóság.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy sörraktáramat 
teljesen SkTa és „mamos moto,«z=m,= berendezve, a legújabb rendszerű gépekkel 
szerettem lel Az üvegmosás Önműködő gépekkel lörtemk, minek következtében lehelet- 
len og„ egyes üvegek ne legyenek leljlsen és tökéletesen kitisztítva. A sörnek palackba 
vatő lefcjtésf szintén a legújabb amerikai gépekkel törtémk,

. teljesen légmentes elzárással :
minek következtében a tér ^jt^minden^

Aza'wegek°eTz_árasa a vevőközönség kivánséga szerint parafa-dugó, korona-dugó,
vagy Oumjni-dugóvaMortemk^ , kőbányai Dréher Antal serfőzdéi részvény- 

szíves Tigyumci 1 . , (ászok-, király-, márciusi-, duplamarciusi-,
haT^korona- és maláta-sörök^ Debreczen és vidékére kizárólag csakis nálam kaphatók, 
bak-, ko;onnaagv6Umü közönség szives pártfogását továbbra is kérve, biztosítom hogy 
minden BrSém öSa Irányul8 nnszerin, teljes megelégedését és b.zalma, a jdvoben 
is gyors és pontos kiszolgálással kiérdemeljem.
Kiváló tisztelettel: ÁRON MIKSA, a Kőbányai DRÉHER ANTAL serfőzdéi r. t. vezérképvlselője.

Egész éven át 
nyitva UJ TÁTRAFÜRED. e*‘S éven át

nyitva.
I iy11v wi -

, i,ni„ ifirir. mAfer magasságban, a Magas-Tátra legvédetlebb telepe. 300 mo- 
KI,mat,kas villányvilágitással. légfűtéssel.

Teljesen elkülönített szanatórium
tüdőbetegek részére. Fekvő csarnokok a fenyves közepén Hiző kúra. Saját tehenészet. Tej- 

h kúra. Szerum-kezelés. Vezetőorvos . Dr. SCHARL hal.

Eonyhá“a“Vsen b=íe°„7e“ ' vtflanyvilági.ássa, kiadok - Kitűnő vasúti összeköttetés. 
Konyímva. j Poprádról villanyos vasút.

Prospectust kívánatra a fürdőtelep igazgatósága küld.
Igazgató : RÁCZ ARNOLD.2799

■ \W.
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s
A bőr ápolása kötelesség az egészség ér­

dekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,
mely megőrzi a bőr (az arc- és 'fézbőrnek) 
üdeségét, hainvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézyorosseget. Az 
eldurvult, kirepedezett ésszélkifujta arcot vagy 
kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré es pu­
hává tesz I Pouder alá is igen ajánlható !

Hatása gyors cs biztosi Mint borápoló szer 
páratlan I Teljesen fémmentes és ártalmatlan . 
Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye 
s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszertára a „Kigyó“-hoz 

Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
2853 a városházzal szemben.

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

Bihszád-fiírdő
(Szatmán-megye.)

Ilüegn^itás májaes hó 15-ikén.
Meleg ásványvíz fürdők, szén­

savas fürdők, hideg gyógyviz-inté- 
zet, inhalció. Hol kényelmesen be­
rendezett szoba, vízvezeték, acetilén 
világítás. Vasúti állomás, posta és távirda 
helyben. Prospektust és mindennemű fel­
világosítást kívánatra készséggel küld 

a Fürdőigazgatóság.

BEBRECZEN, Kistemploin-lmr.
Mosó kelme újdonságok
Mr. Batist. Qttomnn-uőszon. 
.. Breton. Solle de laine ..
!!! óriási raktára!!!

'"kÖvXld'PÉTER ÉS FIA
cs. és kir. szabadalm. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár

BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37-IK SZÁM.
Megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki vá­
rosban képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy 
cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

SCHWARTZ R. Debrecen
DÉGENFELD-TÉR 8. SZÁM

vette át a képviseletét cs a gyár rendes áraiban vállalja _ az úri-, női- és gyermek­
öltönyök, díszítő és bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke 

és végáruk, szőrmék stbiek vegytisztitását és festését.
Úgyszintén ágytollak tisztítását és fehérnemüek mosását is. twi

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor mél­
tányos árairól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos meg­
bízatást kér a ,____, _ .

KOVALD PÉTER ÉS FIA cég.

Debr
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak müvéssies és ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
(Piacz-u. 40. szám) eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.

“ a
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